

桃花盛开幸福来

——那曲藏乡尼屋见闻

本报记者 赵永琦 文/图



尼屋盛开的桃花

4月，清明过后，从西藏那曲地区的嘉黎县尼屋乡返回拉萨，拉萨的桃花也在盛开。

那曲也有桃花节了，各类媒体争相传播。人们先是诧异，后是好奇，进而是想去看看那曲的桃花节，那一定是一个不同凡响的桃花节。

我们的知识往往是始于刻板印象，那曲在我们的心目中就是羌塘



尼屋乡乡长看桃花节表演

草原，就是莽莽苍苍、地老天荒，没有一棵树的高原；就是原始的巨大湖盆的遗迹，浅浅的地表土层之下是巨大的鹅卵石和粗砺的沙粒，延伸的雪山低低地趴在天空。其实那曲也有那么一个桃花盛开的地方。

嘉黎县在那曲地区的边边上，尼屋乡又在嘉黎县的边边上。尼屋在地理上更属于林芝，当地的风俗习惯也与林芝相似，比如当地的藏服是易贡藏装。尼屋与波密只是一山之隔。这里是林区，现在的森林覆盖率在97%以上，历史上，当地人大多狩猎为生，被外人视为蛮荒之地。这里有花生大师，有“伏羲”的种种传说。

从那曲到嘉黎城，还是羌塘草原的地貌。但自县城到尼屋乡，海拔高度陡降千米，进入高山峡谷地带。树越走越密，林越走越密。穿越颠簸的嘉玉公路，偶尔可以看到猴子、马鹿；一路上可以看到电力工人在架设输电塔，一直走，就到了桃花盛开的地方。

嘉黎县尼屋乡桃花节已举办了三届。桃花节虽然简陋，简单的人场式，五星红旗引领，小学生仪仗队

执旗敲鼓入场，各村队伍身着节日盛装紧随；然后是简单的致辞；最后是盛大的锅庄舞。但是朴实的仪式像仗仗队里漂亮的藏族小姑娘的眼睛；明亮、清澈、充满朝气和希望！

易贡藏布和尼屋藏布两条呈金碧的江水在下尼屋汇合，江畔高地土质肥沃，空气澄明清澈，站在藏式楼阁观景台上，四面是葱葱茏茏的高山，山顶还残留着皑皑白雪，山腰间是灰紫色的淡淡祥云，呈带状缠绕山间。山脚下冲积扇上大片桃花盛开，乡亲的藏楼掩映花海之中。江畔是成片的绿色农田。沿着乡村公路向下走，恰玉村、东亚村、仲旺村、凯味村依次坐落路旁江边。藏香猪竖起长长的毛发四处觅食，牦牛成群结队在粗犷茁壮的野桃林间行走。好一派春天乡村的美丽景象。

山村背影远去了，就进入了本多沟。这条雅鲁藏布江的支流日夜夜、奔流不息，雕刻出千姿百态的江河地貌。江心巨石嶙峋，两岸两山草木茂盛、松柏苍翠，桃树零星点缀其间。可惜我们不能往前走了，这条公路还在建设之中。嘉黎

旅游的瓶颈在公路，只有打通藏东、藏中环线交通，嘉黎的旅游才能繁荣发展。

尼屋曾经因为冰川崩塌，引发洪水，冲毁了许多房子。尼屋乡党委书记米玛次仁很久没回浪卡子的家了。那次洪水后，他领导乡亲们搞灾后重建，忙了好大一阵子；县里规划把旅游作为支柱产业来发展，他又带领乡亲们去林芝考察如何发展农家乐，目前乡里已开了七



欢快的锅庄舞



进山之路

家农家乐。10多年来，这个西藏农牧学院的毕业生，先后在措拉乡、阿扎镇和尼屋乡当干部。他在这个仅有1970人的小乡镇很有威望，乡亲们服他，因为他是认真地地为乡亲们做事的。3年来，他带领大家办了一届又一届桃花节，执拗地要把春的消息告诉山外的人们。

尼屋乡乡长普连旗是河南开封人，大学毕业后进藏工作，先在班戈县，后又来到嘉黎县藏比乡当乡长，心脏查出有毛病后，调到海拔相对低一些的尼屋乡当乡长。十几年来，这个中原来的青年把最美好的青春献给了羌塘草原。

桃花节开幕的当天晚上，我们还遇到了专程从县里赶来的副县长马奇华，他是第八批浙江援藏干部，来嘉黎县已经八个月了。拉着家常，谈着感想，格外地亲切。临别时，手拉在胸前，我突然感觉到他急促的心跳。

“马县长，晚上睡得好吗？你的心跳至少有100下，要多保重呀！”

只一句话，马奇华的眼圈就红了。我深知一个来自经济发达、生

活安逸地区的援藏干部到海拔欠发达地区工作，要克服多少困难！但他来了，他知道这里可以做事，这里可以成就一番事业。哪怕一瞬间他会感到一丝伤感，他会思念千里之外的家人，他会思接千古，仿佛与文成公主惺惺惜惜，但他还是坚定地留下来，干下去！

就像县委书记吉珠平措说的：嘉黎县经济发展主要还是依靠中央政策支持、国家投资拉动。这个历史上的荒蛮之地，现在的欠发达地区，面貌一天一天在改变。寂静的峡谷山间，银光闪闪的输电塔一公里一公里地延伸进来，蜿蜒起伏的公路一公里一公里地延伸出去；传统的生活方式，在现代文明的加持下，一定会有一个踵事增华的飞跃。

我在想象着未来的尼屋旅游度假小镇，它会像瑞士的小镇一样漂亮，但它一定是藏式风格的小镇。将来高等级公路通了，外来投资进来了，这里会成为又一个鲁朗小镇。为了这一天，那些风餐露宿的电力建设工人、筑路工人、藏族干部、来自祖国四面八方汉族干部，共同克服了种种困难，胼手胝足，一茬接着一茬干；虽然没有发出洪亮的声音，但他们是一个英雄的群体；虽然没有耀眼的事迹，但他们成就的是千年伟业！

如果说莲花是虚无缥缈的极乐世界的象征，那么桃花就是美好的现实世界的写照。在嘉黎、在尼屋，我们没有看到传说中莲花大师的遗迹，看到的是那么一群关切现实的人。他们也许是一群普通的人，没有豪言壮语，没有雄姿英气，只是勤勤恳恳地为乡亲们做事，为人民做事，为国家做事；嘉黎尼屋的风景无比的壮丽秀美，但比风景更美的，是这些默默奋斗的人民公仆的心灵！

中小型邮轮「中国制造」

本报记者 赵珊

近日，中国旅游集团公司和中国船舶工业集团公司在北京签署全面战略合作协议，并正式启动国产中小型邮轮项目合作。根据战略合作协议，双方合力打通邮轮销售、运营、设计制造等上下游产业链，推动本土邮轮产业发展，并以此为基础拓展海洋旅游、高端旅游装备、金融投资等多领域的合作。双方合作对于促进中国海洋旅游消费的提质升级、推动中国本土邮轮旅游市场的供给侧改革，具有重要意义。

近年来，中国邮轮旅游市场呈现出爆发式的增长，10年间邮轮乘客从最初的不足1万人猛增至去年的212万人，年均增速超过40%，目前已成为亚洲最大的邮轮旅游市场。预计到2035年，中国邮轮乘客将突破1000万人，成为全球最大的邮轮旅游市场之一。

但目前中国的邮轮产业仍处于起步阶段，企业规模小、市场渗透率低、自主邮轮品牌很弱、市场竞争力不强。目前在沿海的18艘邮轮都是由国外船厂建造，几乎都由国际邮轮公司运营，本土企业仅从事邮轮产业下游港口接待、包船售票和陆上旅游等低端、低利服务。为支持本土邮轮旅游和邮轮制造产业发展，近年来，国家有关部委出台了包括旅游业改革、邮轮运输业发展、旅游装备制造发展等相关的一系列政策予以扶持。

总部在香港的中国旅游集团公司连续多年位居国内旅游集团首位。近年来，该集团将拓展邮轮产业作为推进旅游转型升级的重要方向，全力打造本土邮轮品牌。集团去年5月与中远海运、中国交建合资成立了三亚南海之梦之旅邮轮有限公司，依托旗下“南海之梦”号开启了三亚至西沙首个商业化运营航线。据悉，中国旅游集团公司未来将通过买船、造船、租船相结合，用3到5年时间，建设一支有5艘规模的邮轮船队，为游客提供优雅、舒适、高品质的邮轮生活，做最懂中国人的邮轮公司，着力打造中国第一邮轮民族品牌。

中船集团将通过统筹推进国内邮轮本土制造过程中积累的国际化、专业化资源，发挥广船国际在客船、客滚船建造领域的优势，为中国旅游集团公司提供具有国际水准、高标准、定制化的海上旅游装备。据介绍，集团争取2021年在广州建成交付中国首艘本土建造、本土运营的中小型邮轮。



洛阳牡丹又绽放

第35届中国洛阳牡丹文化节日前开幕。本届牡丹文化节由国家文化部、河南省人民政府主办，以“相约千年帝都，共享国色天香”为主题，将在文化交流、赏花旅游、经贸会展、体育休闲等方面举办丰富多彩的系列活动。本届牡丹文化节将持续到5月5日。

洛阳牡丹花雍容华贵，艳而不俗，柔而不媚，被誉为“国色天香”。牡丹已是古都洛阳亮丽的城市名片。

自1983年以来，洛阳牡丹文化节已成功举办34届，规模不断扩大，影响持续提升，成为集文化交流、经贸合作、旅游观光于一体的大型综合性节会活动和海内外知名的文化节会品牌。

龚飞龙/文 董东风/图

贵州旅游优惠促销

近日，多彩贵州服务“一带一路”高峰论坛旅游推介会在北京召开。贵州面向京津冀地区居民和境外游客推出专项旅游优惠政策，吸引八方游客，提升贵州的国际知名度和美誉度。

贵州是中国西南连接华中、华南的重要枢纽，是中国西部“一带一路”重要的陆海连接线，素有“公园省”的美誉，拥有神奇旖旎的山水风光、多彩和谐的民族风情、醇厚浓郁的特色风物。

近年来，贵州高度重视旅游

业发展，旅游经济持续快速增长。目前，贵州正着力提升内外交通互联互通水平，打造特色旅游产品体系，提升旅游服务质量，打造“山地公园省·多彩贵州风”旅游品牌，努力建设国内一流、国际知名山地旅游目的地和山地旅游大省。

据了解，为吸引京津冀入黔游客的持续增长和开拓入境市场，在“一带一路”高峰论坛前后，贵州将面向京津冀居民和海外游客实行门票免费、门票机票打折等旅游系列优惠政策。（赵珊）

含眉有机茶飘香

近日，笔者来到含山苍山脚下的万庄，目睹整个安徽含眉生态茶园笼罩在朦胧的春雨中，颇有“春分雨脚落声微，柳岸斜风带客归”的意境，倍感惬意。

含眉有机茶产于含山县清溪镇姚垅青龙尖，傍依风景秀丽的国家4A级景区——半汤国际温泉度假区郁金香高地。这里云雾缭绕，溪水环山而流，雨量充沛，光照适度，土壤疏松肥沃，优越的自然地理条件孕育出含眉茶叶的优秀品质。

在古雅的会议室里，桌上摆放着一排玻璃杯，杯里已浸泡的含眉有机茶。在清澈的开水里，根根直立的茶叶随着时间的推移而氤氲伸展；峭立的尖芽仿佛不是在沸腾的开水里，而

是在春雨里舒展开来。细细品赏，颇有“秀色可餐”“暗香浮动”“余味悠远”等妙不可言的感受。

安徽含眉生态茶叶公司总经理徐自章介绍说，近年来做了两件大事：一是发挥公司本身的龙头作用，以县内茶叶种植大户和家庭农场为基础，茶叶专业合作社为纽带，成立了集茶苗繁育、茶叶种植、加工、销售和服务为一体的现代农业产业化联合体。二是建设茶产业创业孵化器，加大对茶叶合作社、家庭农场技术培训，重点培训起点高、规模大、带动力强的茶叶合作社和家庭农场，通过理论培训和现场观摩、实习，为青年农民创业培训搭建了新的平台，为促进现代茶产业发展提供有效的人才支撑。（陈亚东）